

香港特首董建華先生常用廣東話致詞，是很自然不過，又親切之舉止，容易和民衆作最好的溝通，本書詳細介紹閩、客二語，應無不當。

4. 「就地取材」原則：

由於北方官話通行區域極廣，屬於這個方言系統的所謂「外省族群」估計亦不在少數，所以容易造成一種錯誤的印象，以為他們的母語就是「國語」。其實嚴格來說，外省族群的母語和國語於腔調、語彙等方面是有不同的。在數十年大力推行國語的政策下，許多外省族群的第二代、第三代……已經慢慢淡忘了他們的「鄉音」，成為「母語失憶症」的一群。所以我們願意站在大家都是漢語系族裔的立場，一同來關懷這個問題。不過一本小小的「說我家鄉」，說的是「台北」這個地方，「異地重來原是客，他鄉小住便為家」，如果也要我們附帶介紹山東話、湖南話、江西話等等地域性母語，容日後與接手編撰的學校洽商可也。

二、有關「台北的古蹟勝景」（第三章）何以獨漏「南港區」之質詢：

(一) 本書第三章第一節「台北東區勝景」前言云：「東區包括松山、信義、南港和內湖等四區，區內的名勝古蹟擇要介紹如下……」，「擇要」一語有其撰述之背景。當時指導教授尹章義先生鑑於全書篇幅超過預估甚多，乃囑該章執筆編輯刪去「中央研究」、「胡適公園」等位於南港區內之勝景介紹部分。

(二) 該章篇末另列「台北市現有歷史古蹟及風貌街道一覽表

」，「台北市古蹟一覽表」，即所謂「擇要」之介紹。

(三) 日後接手編撰的學校可在預算篇幅許可下將南港區內勝景補述之。

一六七

質詢日期：86年3月26日

質詢議員：許淵國

質詢對象：陳水扁市長、社會局

題目：階級不是問題；弱勢不是藉口，老人安養機構嚴重不足，還奢談照顧，社會局弄巧成拙，不值得同情！

說明：一、近日社會局將在自費安養中心試辦的「中低收入戶

輕養護服務」引發喧然大波，不僅造成自費安養中心的現住者及等候者極度不滿，更導致不同的老人族群間的對立與誤解。社會局弄巧成拙，中低收入戶老人未受其利，先受其害。

二、據統計本市65歲以上老年人口的比率早在83年即已超過7%（聯合國衛生組織定義高齡人口的標準），近年來仍持續向上攀升，在86年底更是以69%創下歷史新高（附表一）。然反觀本市的老人安養率卻是逐年下降，原因無它；安養機構的興建不足使老人無處安養。是故，社會局此次爲了三十個老人床位而干犯衆怒，不知是政治EQ太低；還是數學IQ不及格，因爲本市失能老人初估有一萬二千人，而且未來數十年只會越來越多的情況下，社會局的首要責任應是興建安養機構，而不是爲爭少數幾個床位與老人逞口舌之快，試問面對潛在更多

的失能老人，社政單位安養政策何在？

三統計陳水扁市長上任以來，在安養機構的建設竟只有區區的十家（附表二），而且都只是可容收數十人的小型社區安養機構為主，本席不解這對疏解市民對安養照顧的渴求有何幫助。是故，本席建議社會局未來應研究如何在北市周圍的城鎮興建大型安養機構，因為一來，在台北市以外鄉鎮的土地取得成本較低；令一方面大型安養機構才足以增設醫療、復建、康樂等設施為老人提供周全的安養照顧。如此，以大型安養機構為主體，才能發展完善的社區化安養。

四人口老化是開發國家普遍存在的問題，解決老人問題需要有周全、配套的安養政策，才是尊重老人的作法。否則社會局此次優先照顧弱勢的做法，只是模糊問題的焦點，徒惹民怨！

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、隨著老人人口快速增長，老人安養護理需求亦趨複雜且多元化。依據內政部八十五年老人生活狀況調查發現，老人認為最理想之養老居住方式為：與子女同住或隔鄰而居住者佔七二·五三%為最高，其次為與配偶同住者佔一六·〇七%，而認為居住於老人福利機構者僅有二·八三%，另認為居住在老人公寓者有一·四三%；是以老人仍最期望與子女同住或隔鄰而居或與配偶同住。故本府老人照顧的政策方向以居家式照護為主、社區式及機構式照護為輔。二、至於本府社會局於八十七年四月一日起，於本市廣慈博愛院、浩然敬老院及老人自費安養中心各提撥三十床，提供

中低收入戶輕度失能老人之照顧服務乙案，受到老人自費安養中心現任長者反彈，應是對本案不瞭解所造成。針對本案，除了該中心已進行多次溝通協調外，本府社會局亦於該中心所辦理之說明會中，加以說明溝通，以澄清現任長者之疑慮。其實現任長者三四人中，行動不便、使用輔助器具、重大傷病、僱工看護者計有八十一人，並不在少數，此身體功能的退化不是老人所願亦是無法避免的。故本案之實施，是加強未來及現任失能長者之照顧服務，且近日本府社會局亦接獲多數市民表示，本府推出此試辦計畫，極切合本市老人及家庭之需求，期本府能加強推動。

三、另本府為滿足本市老人安養護理需求，正積極籌建（設）各類型老人照顧服務機構，如至善福利園區、兆如老人安養護理中心、陽明、朱崙老人公寓及大同、南京、文山、東湖、三玉等老人日間照顧中心等，提供老人多元化的選擇。對於現有公立安養機構，亦因應是項需求而調整功能，試辦前揭計畫，擴大其服務功能。

四、本市目前約有二十三萬六十五歲以上的老人，本府社會局站在社會福利主責單位的立場，必須針對各個層面的需求有所作為。為滿足大多數老人期待能在熟悉的環境中得到安養照顧的需求，施政目標係以人性化、社區化照顧為原則，除籌建大型安養機構外，小型社區化機構更可滿足老人是項需求。

五、對於貴會重視老人安養等問題並提供寶貴建言深表感謝，本府將繼續秉持原有之福利政策目標，以全體市民為對象，以弱勢照顧為優先，將有限的資源優先分配給最需要者